

# LA PROVINCIA

INFORMACIÓN GENERAL Y LOCAL  
CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS  
Se edita por la mañana

Año primero  
NÚMERO 7

Diario independiente

Redacción y Administración  
D. Tomás Nogués, 27

No se publica los lunes

TERUEL 13 de Julio de 1921

Número suelto 10 céntimos

## Para "Tierra Baja,"

El querido colega de Alcañiz, saluda nuestra aparición en términos tan efusivos, que cualquier palabra, nos parece poco expresiva de nuestro agradecimiento.

Abundamos en sus mismas ideas. Alcañiz y Teruel marcan el eje de un imán gigantesco, y cualquier empresa, cualquier movimiento que una u otra ciudad inicien, han de repercutir en las dos zonas (y por consiguiente en el resto de la provincia), yendo de un polo a otro, como las líneas de fuerza del campo magnético; de aquí, la extraordinaria importancia de que su acción sea acorde, y sus esfuerzos comunes, porque ambas han de dar una pauta y un programa al resto de la provincia.

El camino es largo, pero el espíritu es animoso y fuerte, la causa buena, y la belleza está en el camino y en la lucha.

Cifremos un ideal lejano... Allí está Alcañiz, y son aun más planteados sus olivos y hay más molinos y más fábricas en la ribera fecunda del Guadalope; y brillan aun más los tejados de su Colegiata, y se recorta más airoso el perfil gallardo de su castillo... y allí está Teruel luciendo como gemas, en la noche de luna clara, el maravilloso mosaico de sus torres; jadean los trenes que unen ambos pueblos, que marchan hacia el mar, que van a Caspe a volcar al Ebro (la gran vía fluvial aragonesa) nuestros productos, o siguen por las sierras augustas donde nace el Tajo a coger la carga de maderas olorosas y resinas, con dirección a Castilla, o la Mancha...

Como en este último punto, hagamos nosotros nacer, dentro de cada uno, el Quijote íntimo, el sonador, y rompamos lanzas por nuestra dama y sea ésta la tierra donde nacimos... la que ha de guardarnos después de muertos.

¡Amigos de Tierra Baja! ¡Amigos de Alcañiz! Pallás, y Foz, y Taboada, y Sanz, y Alvaiez, y Díaz, y Gimeno, y todos!

Nuestras páginas se honrarán con vuestros escritos y vuestro cariño y vuestra adhesión las recibimos en esta casa, como lo más grato,

## De Literatura

y  
Arte

## IDEAS Y PALABRAS LOS VIAJEROS

¿Hallarán albergue en las columnas de LA PROVINCIA de vez en cuando, breves notas, ligeras apostillas a las lecturas cotidianas?

Será la única colaboración posible de quien está consagrado por entero al mundo de las ideas y de las palabras, a la vida de los libros.

No otra cosa encontramos en ellos; las ideas, que frescas y jugosas siempre, siempre nos atraen y cautivan, y las palabras, que por sí, solo cuando logran comunicarnos la emoción estética, pueden librarse del estigma con que las señalara Hamlet... Libremos a estas preliminares ya harto prolijas, del terrible sanbenito.

\*\*\*

La lectura del interesante libro de Farinelli *Viajes por España y Portugal*, que acaba de salir de las prensas, ha hecho resurgir en mi memoria el proyecto de un estudio que, como tantos otros, no pasa de proyecto. Hay en esta Biblioteca una curiosísima colección de libros

de viajes, y cuando la ordenaba y organizaba, recorría con ansia las páginas de los índices de cada libro, buscando el nombre de Teruel. Quería recoger datos y notas sobre Teruel visto por los extranjeros. Pero este estudio sería insignificante; porque casi ningún viajero que ha escrito su libro ha pasado por Teruel. Y se explica. El viajero que viene dispuesto a escribir su libro, se ha nutrido de antemano con la lectura de otros viajes y recorre los mismos lugares pintorescos que sus predecesores. Madrid y Andalucía son los sitios preferidos, y viniendo de Europa o entrando desde Africa, Teruel no es camino. De todos modos, creo que la fama y la gloria de nuestra provincia, no ha perdido mucho por no salir apenas en ese farrago de libros de Viajes. Después de leer media docena, nuestro entusiasmo por esta literatura sufre algún quebranto—«La visión encendida del alma peregrina escasea en la mayoría de estas relaciones» dice el glorioso hispanista italiano en su Prólogo, que tiene algo de queja y de amargo desmayo. ¡Que pocos viajeros son espectadores ingenuos! Cuantos prejuicios, que amaneramiento, cuanto servilismo hasta en la técnica.

En Teruel estuvo y contempló con espantados ojos de geólogo sus alrededores, el irlandés Guillermo Bowles. He aquí sus palabras copiadas del libro titulado *Introducción a la Historia natural y a la geografía de España, 1798, p. 102.*

«Una legua antes de la ciudad, se baja a un hermoso valle cultivado, y regado por el Guadalaviar que corre mansamente por el llano que el mismo ha formado. Desde allí ocho leguas en redondo se ven los estragos que las aguas han hecho y hacen cada día en aquellos cerros que como son de tierra sola, los deshacen visiblemente, y pararán en formar una vasta llanura de toda aquella serranía... y esta destrucción se continúa ahora y se continuará hasta que todo se reduzca a llano... Los alrededores de Teruel no dejan de ser amenos; pero a los ojos del Naturalista solo presentan objetos de desolación por la referida destrucción de los cerros; y la misma ciudad esta sobre uno de ellos que diariamente se va deshaciendo, y deberá al fin causar su ruina. Este defecto de situación es único en lo que yo he visto en España, y prueba el poco juicio de los fundadores». La verdad es que si los fundadores hubieran sido juiciosos naturalistas, no se hubieran apresurado a edificar Teruel. Aguardando unos miles de siglos todo lo hubieran encontrado como la palma de la mano. Y seguramente que, para entonces, los ingenieros no tendrían que resolver como ahora difíciles problemas para viaductos y escalinatas. Todo por la impaciencia y el poco juicio de los fundadores.

MIGUEL ARTIGAS.  
Biblioteca Mendez y Pelayo de Santander.  
Julio 1921.

## FERROCARRIL DE VAL DE ZAFAN A SAN CARLOS DE LA RAPITA

Mañana reproduciremos, muy complacidos, un artículo de D. Florencio Jardiel, que se refiere a esta importante obra, publicado en nuestro querido colega *Tierra Baja*, de Alcañiz.

El día 15 se celebrará en Roquetas una reunión de Alcaldes, preparatoria de otra que se trata de realizar el día 22, con asistencia de los representantes de los Municipios de los cuatro Partidos interesados en ese ferrocarril, para tratar de este asunto.

## Sección Agrícola

Inauguramos con este artículo nuestra sección agrícola, que dada la índole de nuestra provincia, ha de llegar a revestir gran importancia práctica. En ella colaborará un peritísimo en estas materias, quien, modestamente, se oculta bajo el pseudónimo de «Un perito agrícola.»

## El empleo de los abonos minerales

### según las condiciones físicas del terreno

Oímos decir muchas veces a nuestros labradores, que no obtienen resultados favorables con el empleo de los abonos químicos, más especialmente con el superfosfato de cal destinado al cultivo de cereales, el mayormente conocido y aplicado en esta provincia, atribuyéndolo a la mala calidad de este compuesto, dada la poca o ninguna escrupulosidad que demuestran algunos fabricantes y vendedores que, aunque perseguidos, no les faltan medios para eludir las responsabilidades.

Es cierto en muchos casos, que los abonos no tienen la graduación que exigen las necesidades de las plantas, pero no todas las veces depende el mal resultado de abonos deficientes, pues aun siendo buenos, también fracasan, dependiendo esto de las condiciones físicas de las tierras.

La observación ha evidenciado que los terrenos silíceos, arenosos, conocidos vulgarmente por tierras sueltas, son los menos apropiados para el empleo de estas substancias químicas; dada su permeabilidad, las dejan escapar en solución con el agua a mayor profundidad que se encuentran las raíces de las plantas que han de asimilarlas.

En estas condiciones, el gasto de estos abonos es completamente perdido.

No por este inconveniente debemos desistir del cultivo cereal en estos terrenos, puesto que tenemos medios que, sino de una manera completa, atenuaremos en mucho ese paso rápido del agua y substancias fertilizantes en solución, haciéndolos menos permeables por los siguientes procedimientos.

Figura en primer término, la enmienda del terreno, o sea la adición de arcillas y cal en la cantidad suficiente que contienen las buenas tierras laborables. La mayor parte de las veces, económicamente, no es aplicable, y solo puede utilizarse cuando se trata de pequeña extensión.

La incorporación de substancias orgánicas, es el más factible en esta provincia, bien valiéndonos de plantas leguminosas de poco valor enterradas en verde; bien por los estiércoles de cuadras, o por las tierras humíferas llamadas de brezo, que bien mezclados con los terrenos sueltos, no solo forman una capa impermeable por debajo de la laborable que retiene la humedad y con ella las soluciones alimenticias para las plantas, como también su descomposición lenta, nos reintegra de otros elementos fertilizantes e indispensables, siendo el principal el nitrógeno.

Por esta razón, se ha dicho y se sigue sosteniendo, que los estiércoles son los mejores abonos por considerarlos abonos completos.

Corregidas así las tierras sueltas, podemos asegurar, que los superfosfatos de cal, de graduación garantizada, (16°—18° por 100 soluble al agua y al citrato amónico) serán retenidos en el suelo laborable, y su bienhechora acción la veremos con un aumento en el rendimiento de las cosechas de cereales que en ellas cultivemos.

UN PERITO AGRÍCOLA.

## REVISTA de la PRENSA

*El Sol* publica detallada reseña de una interesante conferencia dada por el Sr. Unamuno en Salamanca, como final del cursillo abierto en la Casa del Pueblo.

Entiende el conferenciante que la lectura de la Prensa es medio poderoso para la cultura del obrero, y dice que debe abarcar el conocimiento de cuanto ocurre en el mundo en general y particularmente, en la localidad donde se vive.

Las reducidas dimensiones de nuestro periódico nos impiden reseñar con detención y detalle dicho trabajo, que nuestros lectores pueden ver en la primera plana del colega, si les interesa.

En su tercera página responde *El Sol* de que las vidas de los deportados en Mahón no corren peligro.

*A B C* empieza su número del 11 con un artículo del notable publicista W. Fernández Flores, titulado «Impresiones de un hombre de buena fe».

Empieza dando por sentado que realmente la labor de la política española puede condensarse en estos dos turnos; turno de formular airadas protestas por parte de los que no gobiernan, y turno de formular protestas indignadas por los que están en el poder. Confirma esto con el recuerdo de lo sucedido en Marzo del pasado año en el Congreso. El diputado Sr. Molina Padilla censuró con dureza el aumento del 82 por

100, autorizado por un ministro liberal, en las tarifas de los coches-camas, y aunque el Parlamento declaró la sinrazón de este aumento, la disposición no fué derogada.

Casi todos los que hoy forman el Gobierno, incluso el Sr. Ministro de Fomento, votaron contra aquella arbitrariedad y sin embargo, el 82 por 100 continúa en pie.

La única razón ofrecida para convencernos de que debemos seguir viviendo mal y gastando mucho es el patriotismo, merced al cual, muchos, al adquirir a precios elevadísimos un traje, un mueble, un par de botas, un pan, piensan en que, gracias al despojo de que resultan víctimas, la industria textil, la zapatera y la panadería nacional se fortalecen y medrán, y ante su mal usado patriotismo, no se rebelan contra esos gastos; pero en este caso concreto, muy oportunamente traído a colación, se trata de una compañía extranjera, y por lo tanto no tiene razón de ser el patriotismo.

Con este motivo, hace el articulista un resumen muy aproximado de los ingresos producidos por ese 82 por 100, según el cual, habiendo unos 60 coches-camas en servicio constante, rinden 1000 pesetas diarias que, deducidos gastos de tracción y demás, dejan a las compañías un beneficio líquido diario de 500 pesetas por coche, o sea 30.000 mil pesetas que emigran cada día al extranjero, merced al patriotismo español.

Según *La Epoca*, los hombres de ciencia de todos los países reunidos en Bruselas en Congreso economi-

co internacional, convinieron unánimes en que el medio de sacar al mundo de la convalecencia económica está en intensificar la producción, habiéndose acordado lo mismo en el reciente de lusos y españoles. El colega tiene a la vista, entre otros trabajos leídos en este congreso celebrado en Oporto, uno del ilustre ingeniero español Sr. Marvá según el cual, la producción es la panacea universal, y discutiendo sobre esta base, dice el colega:

«Se plantean, en esos conceptos problemas de diferentes órdenes. Que no todo consiste en trabajar mas el obrero, es evidente: si bien nosotros creemos, aunque en el discurso del señor Marvá no veamos indicación a ese respecto que puede, en general, trabajarse más de las ocho horas, sin depauperación orgánica del trabajador. que un medio de intensificar la producción es mejorar la calidad, es indudable, que por eso a título de ingeniero, habla el señor Marvá de la misión del laboratorio.

«La realidad del estado social es la dificultad de aumentar la jornada o de rebajar el salario. La realidad del estado económico es que todos los países necesitamos una reconstrucción. El modo de conciliar ambos términos, es aumentar rendimiento, organizando la producción más científica, más inteligentemente.

Esa es la misión del laboratorio, en su más amplio sentido. Y lo que hace falta es que el diagnóstico del mal y el señalamiento del remedio no quede circunscrito a las voces de los hombres de ciencia, sino que ganen el ánimo de los gobernantes.»

Dice *Heraldo de Madrid*: El señor Argüelles no quiso abandonar el ministerio de Hacienda sin firmar una Real orden de notorio interés por la que, al mismo tiempo que se publica el proyecto de Arancel de la Junta permanente, se abre un plazo de dos meses para que se presenten ante ésta todas las reclamaciones o peticiones que formulen por escrito las entidades, agrícolas, comerciales o económicas y cuantos lo estimen pertinente a sus intereses.

Excita con este motivo a todos los organismos interesados a que hagan cuanto esté de su parte para que prevalezca en sus informes lo más conveniente a la nación y no al grupo C. o B. Cree de mucho interés al asunto, porque de 718 en el Arancel de 1911 y en el provisional de 21 de Mayo último para la importación y 9 para la exportación, se pasa a 1425 y 31 respectivamente.

Dice el *Heraldo* que le parece que la obra de la Junta debe ser rectificada por la excesiva tendencia proteccionista que denota.

*El Liberal* afirma que España es uno de los países europeos que mayor resistencia ofrecen a una obra serena y continuada de regeneración y se funda en que, en su sentir, falta entre nosotros unidad y capitalidad; lo primero, porque no se constituyó, dice, a base de una afinidad étnica, sino que resultó formada en una de esas bodas de príncipes que, si en épocas anteriores disgregaban los reinos, en la de D. Fernando y D.<sup>a</sup> Isabel los sumaron todos. Dice que el Estado español subsiste con los rasgos que tenía ya en el siglo XVII; el parasitismo, que es un ejército muy superior a las posibilidades económicas del país, y el abogadismo o papelismo, por los mil trámites que se requieren para dar solución, por medio del expediente a la menor nimiedad, acaparándolo todo en tiempos de Felipe II y en tiempos de Alfonso XIII, espadas y golillas; y lo segundo, porque Madrid ha sido la capital oficial, pero no la cerebral y luminoso como faro. Don Marcelino Domingo de quien es el artículo cuyas ideas sintetizamos, entiende que la capital debió establecerse no en Barcelona que pertenece a Cataluña, y está, dentro de

# BANCO DE ARAGON

Capital: 10.000.000 de pesetas

SUCURSAL DE TERUEL

CUENTAS CORRIENTES e imposiciones con el 2, 2 y medio, 3 y 3 y medio por 100 de interés.  
Cuentas corrientes en moneda extranjera abonando ventajosos tipos de interés.  
Cajas de Ahorro: 3 por 100 de interés y premios por sorteo para estimular el ahorro.  
Cartas de Crédito, giros, órdenes de entrega, préstamos, cuentas de crédito, negociaciones de cupones y letras sobre todos los países, cambio de monedas, compra-venta de valores nacionales y extranjeros y demás operaciones bancarias.

Horas de Caja: de 9 y media a 1, y de 3 y media a 4 y media

España, es una región que vive hostilmente con las otras regiones, sino en Sevilla, Bilbao o Valencia.

## Un rasgo de nuestra Diputación

Ayer, de madrugada, salió para Bronchales una primera colonia compuesta de veinte niñas recogidas en la Casa provincial de Beneficencia. Van con ellas varias Hermanas de la Caridad a una casa alquilada por la Excm. Diputación en dicho pueblo, a fin de que las niñas experimenten, durante el verano, la acción salutar de los pinos.

De resolverse satisfactoriamente alguna pequeña dificultad, saldrá, en breve, otra expedición de niños con el mismo objeto.

Seguramente, todos nuestros lectores aplaudirán con nosotros tan excelente medida, por la que felicitamos al Delegado de la Casa D. Jesús Marina, querido amigo nuestro.

## Almanaque biográfico

### El Almirante Jurien La Graviere

13 de Julio,

Además de marino expertísimo y talentado, fué el almirante de la Armada francesa Juan Bautista Edmundo Jurien de la Graviere, un escritor cultísimo y un historiador de recto juicio, observador y ameno, como lo demuestran sus obras *Los marineros de los siglos XV y XVI*, *Doria y Barbaroja*, *Los caballeros de Malta* y *La marina de Felipe II*, *La guerra de Chipre* y *La batalla de Lepanto*, y otras.

Ingresó en la Escuela naval cuando contaba 16 años. Había nacido en 13 de Julio de 1812 y en aquella demostró desde luego ser digno heredero del nombre de su padre, vicealmirante francés que logró justa fama en las guerras del primer imperio.

En 1843, siendo capitán de fragata, le fué encomendado el mando de la corbeta *La Bayonnaise* y la misión de realizar un largo viaje de exploración por los mares de China, y fruto de este fueron importantes estudios hidrográficos y el libro *Viaje de «La Bayonnaise» por los mares de China*, en el que se reveló como escritor ameno, perspicaz, observador y científico de no superficial cultura. Ascendió en 1850 a capitán de navío, y como tal desempeñó el cargo de jefe de Estado Mayor de la flota francesa, que durante la guerra de Crimea estuvo delante de Sebastopol.

Al ascender en 1.º de Diciembre de 1855 a contralmirante, obtuvo el mando de la división del Adriático, que dejó seis años más tarde para encargarse de la escuadra francesa del golfo de México, por cuyo motivo representó a su gobierno en la poco afortunada convención de la Soledad.

Sus buenos servicios y sus talentos le elevaron en 1864 al puesto de ayudante de Napoleón III, un año más tarde al de comandante general de la escuadra del Mediterráneo y seis después, al de director del Depósito de los mapas y planos de la Marina.

Cuando falleció en 5 de Marzo de 1892, era el decano de los almirantes franceses.

## Dr. José Teresa

CONSULTA, martes, jueves y sábados de once a una.

MURALLAS, 10

Clinica para estacion de operados

# LA MODA

DESDE PARIS (De nuestro servicio especial)

## PARA ELLAS

Las modas vuelven... Esto es un hecho cierto. Pero cada vez que renace una moda pasada al renacer lo hace trayendo una elegancia y una distinción que antes no tuvo. Hoy entre las parisienses el éxito del día en cuestión de modas, lo constituye el uso del organdi bordado (especie de muselina) y entre todos los colores es el verdoso el que se impone; color que presta a la silueta femenina un adorable encanto de juventud y adorna en los vestidos de tarde con flores, o con encajes, los cuales se usan mucho este verano mezclados en cuadrillos, cinturas entredosos y mangas, con limones bordados y demás cositas sencillas que pueden hacerse de algodón. Mezcla graciosa y de gran novedad.

El punteado está haciendo furor y se ven infinidad de argandis y velos punteados, regularmente de pequeñas perlas imitando el tisú en pons fin, que hace un efecto muy brillante. El encaje aparece unido en la blusa y es tan práctico que todas las elegantes han aplaudido su reaparición que les permite con una cintura grande tener una toilette completa, utilizándola en toda falda ligera.

La jaqueta corta, vaga, es también, muy estival, y sus mangas pagodas permiten a los brazos arreglarse cómodamente. Ni revés, ni cuellos, y si solo una pequeña cintura de piel o de cuero es lo que adorna, esta prenda tan fácil de ponerse y llevarla sobre el brazo durante un paseo. Algunas suelen ponerse forros de linón, y aunque pueden lavarse a media estación, tiene, un inconveniente; que se arruga en seguida y no tiene la flexibilidad de la seda.

Los bolsillos son los principales



adornos en vestidos de todas clase. También en algunos faldones van simulados con plegaduras extensivas. Las mangas son grandes y de arriba a abajo.

El vestido de shantung da igualmente una nota de distinción y elegancia en las reuniones.

Se le adorna con seda multicolor de galones demangas o tonos. Cuando el movimiento de los bolsillos alarga demasiado la silueta es preferible el fruncido sobre las caderas en una extensión adecuada. En general se nota un menor alargamiento en la silueta comparada con la del pasado invierno.

El vestido recto fruncido moderadamente, en cuadrillos derechos

atrás y delante se usan también mucho.

La túnica, en fin, da la nota de la elegancia suprema al dibujar, impulsada por el aire, los contornos de la figura. Uvas van ribeteadas de tela encerada, otras ricamente bordadas; cubren las faldas con plisados finos. Los volantes puestos de arriba a abajo en un vestido hacen también el efecto de túnica.

Un precioso modelo ofrecemos aquí a nuestras lectoras. Es airoso, encantador, y presta a la figura una distinción ideal. Es uno de los modelos que más se ven. Hay otras túnicas recortadas en dientes en el tul y en el encaje, que dejan ver el vestido ligerito y unido. El bordado de seda rebordeando el encaje es de una nota lujosísima y decorativa, como igualmente el bordado en hilos de metal, que lanzan chispas de tonos brillantes a la luz.

También ofrecemos a las lectoras un lindísimo traje de baño mañana que semeja camisas-batas.

Las mujeres llevan camino de ser trasformadas en pétalos de flores, gracias, sobre todo, a los fabricantes que han copiado exactamente a la naturaleza en algunas telas.

SABINA DE BEANCOURT

## Administración de Contribuciones

### CIRCULAR

#### UTILIDADES

Sociedades regulares colectivas y comanditarias que no tengan acciones

Por R. D. de 4 de Julio de 1921, del Ministerio de Hacienda, se dispone lo siguiente:

Art. 1.º Los preceptos de la ley reguladora de la contribución sobre las utilidades de la riqueza mobiliaria; texto refundido, relativos a las Sociedades regulares colectivas y a las comanditarias que no tengan acciones, se entenderán modificados en la siguiente forma:

a) A los efectos del gravamen de las participaciones de los socios en los beneficios de aquellas compañías, la escala núm. 2.º de la tarifa 2.ª, se entenderá substituida por el tipo uniforme del 5 por 100.

b) La escala de la disposición 7.ª de la tarifa 3.ª del art. 4.º, se entenderá cortada en el 12 por 100 cuando se aplique a los beneficios de las referidas Sociedades, los cuales serán gravados, en consecuencia, al dicho tipo, aunque excediesen del 10 por 100 de los capitales respectivos.

Art. 2.º El párrafo segundo de la disposición 4.ª de la tarifa 3.ª del art. 4.º, quedará redactado en la siguiente forma:

«Las prescripciones de esta disposición no serán aplicables a las Sociedades comprendidas en el número 2.º de la disposición 1.ª que tengan un capital superior a 500.000 pesetas.»

Art. 3.º El apartado a) del párrafo 2.º de la disposición 8.ª de la tarifa y artículo citados, quedará redactado en la siguiente forma:

«a) Las empresas comprendidas en los números I, IV, V y VI de la disposición 1.ª de esta tarifa, cualquiera que sea la cuantía de los respectivos capitales, y las del núm. 11 cuando su capital no exceda de pesetas 500.000.»

Art. 4.º La vigencia de estos preceptos se ajustará a las disposiciones transitorias y finales del texto refundido de la ley reguladora de la contribución.

En su virtud, las Sociedades a que el anterior R. D. se refiere, deberán presentar en esta Administración todos los documentos exigidos a las mismas en las Circulares publicadas en los B. O. correspondientes a los días uno y quince de Enero último, bajo las responsabilidades reglamentarias y multa de trescientas pesetas, que se exigirá a todas aquellas que hasta fin del corriente mes no los hubieren presentado.

Teruel 9 de Julio de 1921.

El Administrador,  
ALEJANDRO AGUILAR

## GABINETE DE RAYOS X

DEL  
Dr. Alfredo Adán

CONSULTA de doce a una y de cinco a siete

ALIADOS, 16

# INFORMACION GENERAL Y LOCAL

## Ayuntamiento

La Alcaldía ha impuesto la multa de cinco pesetas, al vecino de esta ciudad Vicente Queral, quien montando en bicicleta ha atropellado al niño de cinco años Ramón Julian.

## Diputación

Se reunió la Comisión provincial el lunes último, tomándose los acuerdos siguientes:

Informando al Sr. Gobernador civil sobre denuncia presentada por D. Jesús Nebra Aznar de Muniesa.

Aprobar las cuentas del importe de libros de Contaduría.

Y en sesión secreta informar al Sr. Gobernador sobre una multa.

En sesión celebrada ayer se aprobó: la salida de la Casa provincial de Beneficencia de acogidos de Teruel, Navarrete y El Poyo.

Informar al Sr. Gobernador civil instancia formulada por el Secretario de El Poyo, sobre cumplimiento de R. D. de 3 de Junio del año actual.

Asimismo en sesión secreta informar sobre otros expedientes.

Han ingresado por contingente provincial los pueblos siguientes:

Orrios 279'40 pesetas, Peralejos 239'12 id., Mezquita de Loscos 143'20 id., Cubla 225'90 id., Atoza 1373'25 id., Alcalá 1.110'38 id. y Cuevas de Cañart 363'95.

## Gobierno civil

El Gobernador ha recibido del Comandante del puesto de la Guardia civil de Santa Eulalia, una comunicación dando cuenta de la detención del vecino de dicha localidad, Francisco Lopez Fuertes, de 33 años de edad, por maltratar a su esposa Andrea Ibañez, de 30 años de edad.

## De sociedad

Han llegado:

De Madrid, para la Baronía de Escriche, D. José Azcoiti, Ingeniero de los Ferrocarriles del Norte, acompañado de su esposa e hijo D. José.

De Montalbán el Médico forense Sr. Sanz.

De Burbaguena el Maestro don José Ribelles.

De El Cuervo la familia de nuestro querido compañero D. Ricardo Atrian, reporter gráfico de LA PROVINCIA.

De Madrid, D.ª Pura Vallés, viuda de Izquierdo, con sus hijos.

De Aliaga D. Juan Latorre.

De Terriente, D. Joaquín Lafuente, Alcalde de aquel pueblo.

De Villarquemade, D. Inocencio Miguel.

De Valencia, la señora de López Marín, con su hermana la señorita de Frexes.

Han salido.

Para Formiche alto, el Sr. Médico titular.

## Registro civil

Nacimientos: Angeles García Esteban, é Inocencio Reus Galindo.

## Audiencia

Señalamiento para hoy.

Castellote: Causaseguida por lesiones contra Carmen Soro Bonaz.

Letrado: Sr. Rivera.

Procurador: Sr. Villoro.

El juicio contra Pablo Miguel y dos más, señalado para hoy, se ha suspendido.

## Generales

Un vecino de Celadas, ha perdido en la vía pública 600 pesetas. Se ruega a quien las encuentre, las entregue en esta Redacción o en casa de D. Joaquín Torán.

## Demografía

Durante el mes de Mayo próximo pasado se ha registrado el siguiente movimiento de la población de esta provincia:

Nacimientos—Nacieron vivos 373 varones y 372 hembras.—De ellos fueron legítimos 733, ilegítimos 9 y expósitos 3.

Nacieron muertos 10, murieron al nacer 1 y antes de las primeras 24 horas de vida cinco.

Matrimonios.—Se celebraron durante dicho mes 245.

Defunciones.—Murieron 221 varones y 177 hembras.—De ellos eran menores de un año 87 y de uno a cuatro 48.

Causas de las defunciones:

Fiebre tifoidea (tifus abdominal) 2.—Viruela 1.—Coqueluche, 3.—Difteria y Crup

4.—Gripe 9.—Tuberculosis de los pulmones 14.—Tuberculosis de las meninges 1.—Otras tuberculosis 4.—Cáncer y otros tumores malignos 10.—Meningitis simple 23.—Hemorragia, apoplejía y reblandecimiento cerebrales 25.—Enfermedades orgánicas del corazón 15.—Bronquitis aguda 30.—Bronquitis crónica 17.—Neumonía 16.—Otras enfermedades del aparato respiratorio (excepto la tisis) 40.—Afecciones al estómago (excepto el cáncer) 6.—Diarrea y enteritis (menores de dos años) 13.—Apendicitis y tiflitis 1.—Hernias y obstrucciones intestinales 1.—Cirrosis del hígado 6.—Nefritis aguda y mal de Bright 7.—Septicemia puerperal 3.—Debilidad congénita y vicios de conformación 24.—Senilidad 27.—Muertes violentas (excepto el suicidio) 1.—Otras enfermedades 65.—Enfermedades desconocidas o mal definidas 22.—Teruel 6 Julio de 1921.—El Jefe provincial de Estadística.—José Saénz.

## Instrucción Pública

La Junta de derechos pasivos ha clasificado con la pensión de 133'33 pesetas a los huérfanos del que fué Maestro de Oliete D. Dámaso Hernández.

En virtud de permuta ha sido nombrado maestro de Sorribas (Coruña) el que lo es hoy de Frías, D. Lauro Segura Pitarch.

Se pasa a informe de la Junta local de primera Enseñanza de Valdebrobes, el expediente de permuta del maestro de aquel pueblo D. Jesús P. Ara Sarría

La Dirección General, niega la petición de reingreso en Escuela de la provincia de Logroño a la maestra de Olba, María Pérez y Pérez.

A los Maestros de Monteagudo, Peralejos, Portarubio, El Poyo, señores Plá, Górriz, Berenguer y Morales, se les comunica la R. O. que resuelve las comunicaciones que dichos Profesores formularon contra el escalafón de 1920.

A D.ª Dolores Benedicto, Maestra de Rubielos de la Cérda, se le devuelve el expediente de permuta para que lo complete.

Al Alcalde de Guadalaviar se le interesa concretar la fecha de cese del Maestro de aquel pueblo D. Plácido Gómez Martín.

La sección de 1.ª Enseñanza prepara una circular reclamando de los maestros y maestras de la provincia, las cuentas de material del año económico de 1920 a 1921, por hallarse muchos sin cumplimentar este servicio.

## Rectificación

Como es cosa tan fácil en una publicación diaria dejar escapar yerros de imprenta, hacemos presente, a ruego del interesado, que en la primera plana de nuestro número anterior, última columna, donde se puso *mientras*, después de punto, debió ponerse *Mientras* y donde se lee *venga a substituir*, ha de leerse *venga a constituir*. En la página siguiente, último párrafo del mismo trabajo, hay que leer *asequible* en vez de *sequible*.

## Agrícolas

AGRICULTORES.—Sulfatos, Nitratos y Potasas en condiciones ventajosas y clases garantizadas, ofrece la Viuda de Agustín Cercós, Tratante, Plaza de Domingo Gascón, 2.—Teruel.

## NOTAS CORTAS

### DE MADRID Y PROVINCIAS

Madrid.—El ministro de Estado Sr. Marqués de Lema, marchará a Mondariz, donde tomará aguas. Después se trasladará a San Sebastián, como Ministro de jornada.

Llegó a la Granja la Infanta Isabel, para pasar el verano.

En la calle de Topete núm. 7 (Cuatro Caminos) se vendió leche en malas condiciones. Catorce vecinos de la barriada se intoxicaron. Afortunadamente se llegó a tiempo de evitar la agravación de los intoxicados.

Cádiz.—Reina fuerte temporal. El vapor *Delin* no ha podido salir para Larache.

Bilbao.—Se resolvió satisfacto-

riamente la huelga en la fábrica de Echevarría.

**Santander.**—Llegó, el ministro de Hacienda, quien dejó aquí a su familia y regresó a Madrid.

**Barcelona.**—Con asistencia de las autoridades y representaciones de entidades españolas e italianas, se ha inaugurado la feria de muestras a bordo del yate *Tinacria*.

—Ha comenzado la vista por asesinato, en Sabadell, del patrono señor Jenny.

**Cáceres.**—Los ferroviarios de Madrid-Cáceres-Portugal han retirado el oficio de huelga por haber llegado a un acuerdo la Compañía con la Sociedad de aguas potables, la cual facilitará agua a los obreros.

**PÉRDIDA**

De un corderito blanco que llevaba un niño en la calle de los Aliados la tarde del lunes último.  
Se gratificará a quien lo presente en Aliados, 5. entresuelo.

**NOTAS DE LA REGIÓN DE NUESTROS CORRESPONSALES**

**Alcañiz.**De nuestro muy estimado colega *Tierra Baja*, tomamos las siguientes noticias de la ciudad hermana: Terminó, con gran brillantez, sus estudios de Ayudante de Obras Públicas D. Emilio Paricio, hijo de D. Vicente.

—El domingo se abrió a la circulación la nueva escalinata de la Glorieta, a la que solo faltan pequeños detalles.

—De Zaragoza regresaron el rico propietario D. Ramón Llopis y su esposa.

—Ha estado dos días en Alcañiz el Ingeniero D. Carlos Monzón.

—Las obras de la nueva casa del Casino Principal van a entrar en periodo de gran actividad.

—De Albalate llegó la hermosa señorita Lolita Orna, que se hospeda en casa de su tía la respetable señora viuda de Santa Pau.

—La conferencia de D. Inocencio Gimenez, Catedrático de la Universidad de Zaragoza, sobre retiro del obrero, se ha aplazado hasta el 17 del actual.

—El calor es asfixiante. Se adelantó la trilla de cereales.

—Se han celebrado con extraordinario éxito los exámenes de fin de curso en el Colegio a cargo de las Hermanas de Santa Ana.

—Se prepara en esta ciudad la formación de un sexteto musical, con lo que se llenará un hueco de la vida alcañizana.

**Pñarroya de Tastavins.**—Hace pocos días tuvo lugar la peregrinación que cada siete años efectúan en masa los vecinos de Vallibona (Castellón), al Santuario de la Virgen de la Fuente, situada en este pueblo.

Las autoridades con los peregrinos recorrieron a pie la distancia de 36 kilómetros que dista Vallibona, celebrándose al día siguiente una gran fiesta religiosa en la que predicó elocuentemente el Arcipreste Sr. Llobart.

**Torreclilla de Alcañiz.**—Ha sido detenido Miguel Vallés Lario, convicto y confeso de haber incendiado varias mieses propiedad del Sr. Alcalde de este pueblo.

**Castelserás.**—Se ha restaurado la portada de la Iglesia Parroquial, que quedó en lamentable estado, a consecuencia de un incendio, cuando la primera guerra civil. Las obras han sido costeadas por la señora D.ª Trinidad Catalán Gisbert y ejecutadas por el contratista D. Pedro Bendicho, llamando la atención el escudo de Castelserás que figura sobre la portada y que es obra del artista alcañizano D. Alvaro Sánchez.

El día de la inauguración se celebró una solemne misa, ocupando nuestro Párroco la Cátedra sagrada para pronunciar un sermón bellísimo de forma y de fondo.

Luego, en la Plaza, el Sr. Foz, en nombre del Sr. Andrade, pronunció un discurso y descubrió el escudo y lápida conmemorativa.

Al mediodía se celebró un banquete en casa de D. José Sanz, sobrino de la donante y Director de *Tierra Baja* de Alcañiz, asistiendo todas las autoridades y los excursionistas de Alcañiz que en gran número acudieron a la fiesta. A la hora del champagne brindaron los Sres. Sanz y Foz.

Con el Sr. Foz habían acudido desde Alcañiz, el ex Alcalde D. José Bríos, el joven Diputado provincial D. Emilio Díaz y otros, quienes regresaron muy satisfechos de la fiesta.

**Alaga.**—Llegó el Ilmo. Sr. Obispo Auxiliar de la Diócesis de Zaragoza, recibiendo las autoridades y el pueblo con grandes muestras de respeto y júbilo. Se levantaron arcos en las principales calles y las casas fueron engalanadas.

En la ermita de la Virgen de la Zarza fueron confirmados los niños y niñas.

En el mismo día se inauguró la exposición de labores en la Escuela de niñas.

**NOTAS CORTAS DEL EXTRANJERO**

**FRANCIA**

Tolón.—Ha zarpado con rumbo a Nápoles la escuadra Japonesa.

París.—M. Briand ha telegrafiado saludando al nuevo primer ministro italiano Sr. Bonomi.

—Ha fallecido el abogado M. Bernad, que hace poco representó al Rey de España en el pleito sobre la sucesión Sapene.

—Ha llegado el Infante D. Jaime, hijo de los Reyes de España.

**INGLATERRA**

Londres.—Toda la Prensa se muestra muy satisfecha del giro que va tomando la cuestión de Irlanda.

No se ha fijado todavía fecha para la reunión con De Valera, pero se cree sea el martes o miércoles.

Tanto De Valera como el castillo de Dublín, han tomado las medidas para que cesen las hostilidades.

El número de obreros sin colocación en Inglaterra es de 2.168.727. Hay sin embargo un detalle consolador, y es que, comparado con la semana última, hay una disminución siendo esto la primera vez que ocurre desde Septiembre pasado.

**ALEMANIA**

Berlín.—Apasiona en la opinión la retirada de la Delegación francesa del Tribunal de Leipzig.

Se teme que Francia pida la extradición de los acusados.

«Berliner Tageblatt» reprocha a Briand de haber capitulado nuevamente ante griterío del chauvinismo francés.

También se dice que Bélgica se retira del Tribunal de Leipzig.

**ESTADOS UNIDOS**

El Boxingdrome Athletic Club ha ofrecido a Carpentier 75.000 dolares por un encuentro.

**ITALIA**

Roma.—La Cámara reanudará sus sesiones el próximo día 16.

El ex Presidente del Consejo, Giolitti, ha salido para Cavour, continuando después a Vichy.

**HOLANDA**

La Haya.—El Municipio de Doorn ha exigido al ex Kaiser el pago de impuestos por sus posesiones.

Guillermo II se ha negado, alegando que un prisionero no tiene el deber de pagar impuestos.

Sin embargo, el Consejo Municipal piensa tomar todas las medidas a fin de que pague,

**Este diario se publica sin propósitos mercantilistas de empresa. Su lema es Todo por y para Teruel y su provincia. Pero sin suscripciones no podrá subsistir.**

**Quienes amen a la patria chica, deben ayudarnos en nuestro patriótico empeño.**

**Conferencias telegráficas — Agencia Mencheta**

Servicio directo para LA PROVINCIA

**PRIMERA CONFERENCIA**

MADRID, 12—9 NOCHE.

**La corrida a beneficio de la Asociación de la Prensa**

La plaza llena. Toros mansos. Gallo, en banderillas, colosal; despachando sus dos toros, regularmente.

Belmonte, en su primero hizo una faena monumental. Oreja y rabo. En el segundo, superior.

La Rosa, en su primero, con inteligencia y pases de todas clases, rematando con una en su sitio. Ovación. En su segundo, desgraciado.

Granero, en los dos que le correspondían, hizo faena apretada. Dos medias y una entera.

**Los alquileres**

Una Comisión compuesta de varios representantes de las Sociedades mercantiles e industriales y de la Asociación de vecinos, visitaron esta mañana al Ministro de Gracia y Justicia Sr. Wais para pedirle una modificación en el Decreto sobre alquileres que llevó a la *Gaceta* el Sr. Bugallal cuando ocupó aquel Ministerio.

También se han recibido en el Ministerio de la calle Ancha varios telegramas de las Cámaras de Comercio de Barcelona y otras, pidiendo no se entorpezca la acción judicial como ha ocurrido ya en algún caso al tratar de aplicar dicho Decreto.

**La cuestión social.—Sigue la racha**

Telegrafía de La Carolina (Jaén) que el Director de aquellas minas D. Federico Romer, fué objeto de una agresión por un obrero recientemente expulsado, quien le disparó varios tiros, hiriéndole levemente. El agresor ha sido detenido.

**El cupo de la Armada**

Se ha fijado en 6.480 hombres el cupo en activo de la Armada.

**Altos cargos**

Como se anunciaba, han sido nombrados Subsecretario de Hacienda D. José del Moral y Director de la Denda y clases pasivas el Ingeniero de Caminos D. Juan Cervantes.

Los agraciados han recibido muchas felicitaciones.

**De Fomento**

Continuando la tendencia de ir suprimiendo todas las medidas extraordinarias creadas durante la guerra, hoy se ha dispuesto cesen las restricciones en el uso y aprovechamiento de ferrocarriles, que tantas trabas y molestias causaban a los que habían de facturar y al comercio en general.

**SEGUNDA CONFERENCIA**

MADRID 12—12 NOCHE

**El Ateneo de Madrid responde al llamamiento del partido socialista**

La Junta directiva del Ateneo de Madrid ha hecho pública una nota en contestación al reciente manifiesto del partido socialista, en la que hace constar que, siempre ha prestado la debida atención a todos los problemas que afectan a la clase trabajadora, y respondiendo a su tradicional misión amparadora de las libertades del pensamiento, ha acordado rogar al Gobierno emplee la necesaria energía contra la violencia que, con pretexto de la lucha social, algunas autoridades demuestran con una ceguera inconcebible.

El espíritu, del Ateneo, dice la nota, no puede ser otro sino el de estimular constantemente a ambos bandos contendientes para que vuelva a la normalidad el derecho y la justicia quebrantados.

**Viaje de Romanones al Extranjero**

El día 19 saldrá hacia Irún el ex presidente del Consejo Sr. Romanones, en compañía de su familia hasta París, continuando para Bruselas, Atenas y Constantinopla.

Verificará el regreso a mediados de Septiembre.

**D. José Ortega Munilla**

Se ha concedido efectividad al cargo de cronista nacional de Correos a favor de D. José Ortega Munilla, quien hasta ahora venía desempeñándolo con carácter honorario.

Esta medida ha sido muy celebrada no solamente entre los empleados de Correos sino también entre los admiradores del glorioso escritor.

**DE MARRUECOS**

**Nuevos combates**

Las fuerzas de Ceuta y Larache, combinadas, han ocupado numerosas posiciones de gran valor estratégico.

Hubo encuentros verdaderamente encarnizados, abandonando los moros numeroso ganado.

Hay que lamentar dos alféreces muertos; dos Capitanes, cinco Tenientes y dos alféreces heridos, de las tropas regulares, y de la indígena trece muertos, veintidós heridos graves y veinticuatro leves.

**DE BARCELONA**

**Una operación**

Ha ingresado en la clínica Bartrina, Valentín González Cardena, a fin de ser operado para extraerle varios trozos de metralla que tiene en el cuerpo, debido a la bomba que estalló en el Café Continental.

**Juicio por la muerte de un patrono**

Ha continuada en la Audiencia el juicio por la muerte del patrono Genny.

Después de la prueba comenzó el desfile de testigos, entre ellos un hijo de la víctima y la criada, así como los agentes que intervinieron en la detención. Todos ellos reconocieron a los procesados como autores.

El Inspector de policía declaró que el procesado Peris se confesó autor del crimen en el momento de ser detenido y que el mismo había señalado como coautores a los otros procesados.

**Notas francesas**

París.—Con asistencia del señor Presidente de la República Mr. Millerand y del ex presidente Mr. Poincaré, de las principales autoridades, artistas y literatos, se ha inaugurado en el palacio de Borbón el monumento al Genio Latino. El acto resultó brillantísimo.

**La misión militar española**

Hoy fué recibida por el Presidente, la misión militar que España ha enviado para recorrer los campos de batalla. A continuación visitaron la tumba al soldado desconocido, depositando una hermosa corona.

**SEGUNDA CONFERENCIA**

MADRID 12—12 NOCHE

**La cuestión del pan en Madrid**

Ha sido facilitada en el Ministerio de Fomento la siguiente nota:

«Para que sea por el público de Madrid conocido el auxilio constante prestado a la industria panadera, bastarían solo los siguientes datos: la diferencia entre el precio del trigo adquirido por el Estado y el obtenido por éste al entregarlo a los fabricantes de harinas, supone una pérdida de 25 millones en cifras redondas. Si a esta cantidad son agregadas 4.350.000 pesetas que desde primeros de Enero han ido entregándose para aumentos de jornales, resulta una pérdida para el Estado de 29 millones de pesetas.

El público, dice la nota, ante las cifras consignadas, podía darse cuenta y comprender la imposibilidad de que continúe este régimen de protección.

**Las operaciones en Marruecos**

Por el Ministro de la Guerra ha sido dirigido al Alto Comisario de España en Marruecos el siguiente telegrama.

«Acabo de recibir el telegrama de V. E. dando cuenta de las últimas operaciones realizadas por esas tropas y con esperanza de un éxito competo en las operaciones que han de realizarse en lo sucesivo. En

nombre del Gobierno, e interpretando los sentimientos de la Nación, felicito a V. E.; a generales, jefes y oficiales y tropas todas de su mando por brillantes operaciones y resultados obtenidos, rogándole haga llegar a todos los heridos la gratitud de la patria y mi saludo personal sincero.

**La suscripción del Tesoro**

La suscripción para el Tesoro asciende hasta hoy a un total de pesetas 526.899.000.

**Felicitación**

El alto Comisario de Marruecos, ha felicitado al Comandante general de Larache por el éxito obtenido en las últimas operaciones verificadas con tan poximas bajas en una zona tan exigua.

**Siete niños heridos**

Ferrol.—En Puente deume, cuando unos niños hallábase jugando con un bidón de carburo, tuvieron la desgracia de que explotara ocasionando heridas de gravedad a cinco y dejando ciegos a dos.

**De Badajoz**

En el Ateneo se ha verificado una reunión de todos los Ingenieros civiles de la provincia, al objeto de preparar una campaña en favor de los proyectos de reconstitución nacional, y dependientes del Ministerio de Fomento.

**Incendio**

Badajoz.—En el Colegio, que en esta capital tienen establecido las Siervas de Jesús, se ha declarado un violento incendio, que las fuerzas de artillería han logrado sofocar.

Por este motivo se han producido desórdenes, en los que han tenido que intervenir la Guardia civil.

**Otro incendio**

Telegrafiado el anterior, consignamos el que a estas horas consume a la dehesa denominada «La Encomienda» produciendo incalculables pérdidas.

**Hallazgo de una bomba**

Málaga.—La Policía trabaja activamente para descubrir los autores de la colocación de una bomba hallada en el Arroyo denominado «Los Angeles». Como consecuencia de estas pesquisas ha sido detenido Rogelio Rupión, que se le cree complicado en la fabricación de explosivos.

Así mismo ha sido detenido otro individuo que vivía cerca del sitio donde se encontró la bomba, e igualmente fué preso José Burgos Maza, sindicalista de acción.

**Vista de una causa terrorista**

En la Audiencia de Barcelona ha comenzado la segunda sesión de la causa instruida con motivo del atentado contra el patrono de Sabadell Sr. Genny.

Comenzó la prueba pericial, informando los médicos forenses, e inmediatamente desfilaron los testigos.

El hijo de la víctima relató el hecho en la forma ya conocida, reconociendo a los procesados Peris y Martín como los autores del crimen.

La criada, que prestó declaración después, también relató el hecho en idéntica forma que el anterior, y como éste, reconoció al Peris a quien acusó como autor de los disparos.

Por último comparecieron el Inspector de policía y los agentes que intervinieron en el atestado, manifestando que los procesados se confesaron autores del crimen.

**Distinción a D. Alfonso**

Buenos Aires.—La Comisión organizadora de la construcción del monumento a Cristóbal Colón, inaugurado recientemente, ha estado en la Embajada española para visitar al señor Marqués de Amposta, a quien han entregado la medalla de oro conmemorativa de la inauguración, que se dedica al Rey de España.

Hablaron elocuentemente el Marqués de Amposta y el Presidente de la comisión Sr. Aibaní, haciendo en sus discursos, fervientes votos por la prosperidad de ambas naciones y saludando muy efusivamente a Italia y España y a los Reyes de ambos países.

# Restaurant de la Estación

Helados, bar, servicios por cubierto y a la carta. RENDEZ-VOUS de la sociedad turolense en los jardines de seis a nueve tarde. DINNER-CONCERT jueves, sábados y domingos.

## Garage y Taller de reparaciones

Automóviles de alquiler :-: Gasolina :-: Accesorios

**STOCK MICHELIN**

8, ÓVALO, 8 — TERUEL

## Hotel España

**GARAGE** :-: Cuarto de baño — Automóviles y carruajes de alquiler — Stoks de neumáticos — Gasolina y accesorios para automóviles.

**TELÉFONO NUM. 54**

**Bar  
Ideal**

## La Mudejar del Arrabal

Fabricación mecánica de ladrillos huecos y macizos. Rasillas. Tejas abarquilladas y planas y demás materiales de arcilla.

**HIJOS DE B. SANZ**  
TERUEL

SE VENDE una máquina, número 9, de hber medias, marca alemana. Se dará por la mitad del precio de coste.

Al comprador se le enseñará a usarla si no sabe. Escribir a Teruel, barrio de San Blas, a Juana García.

## Joaquín Asensio

ÓVALO, 7 :-: TERUEL

Almacén de aceites y ultramarinos :-: Fábricas de jabón y de chocolates :-: Taller de aserrado de maderas :-: Vinos de todas clases.

Las últimas novedades, pedidas siempre a

## Nicolás Gómez

PLAZA DEL MERCADO

Casa predilecta de la high-life turolense

## Se arrienda

en esta capital, en el antiguo edificio del Café Moderno un local propio y adecuado para café y restaurant, situado en el sitio más céntrico, y cuyas dimensiones en planta baja son las siguientes: Doscientos veinte metros cuadrados en un solo salón para café y restaurant. Noventa y un metros cuadrados en otro salón, aplicable a juegos de billar y dominó. Cuarenta metros cuadrados en otro salón, para cocina y servicios de los anteriores salones, y setenta y siete metros cuadrados en la planta alta, con comunicaciones al piso bajo, aplicables a toda clase de recreos. Para informes y detalles de arriendo: Dirigirse en Teruel a Joaquín Asensio, Ovalo. 7

## Luis Gómez Izquierdo

PROCURADOR DE LOS TRIBUNALES

AGENTE DE NEGOCIOS

Carrasco, 18 y 20 — TERUEL

## ¡GASOLINA!

Gran existencia de gasolina para automóviles, motores, etc. (Moto-autom-Clavileña).—Precios económicos.—San Juan, 15 — TERUEL.

FARMACIA DE LA BOLA

**SOLUCION BENEDICTO**  
DE  
GLICERO-FOSFATO DE CAL CON  
**CREOSOTAL**  
INFALIBLE CONTRA LA TUBERCULOSIS.  
CATARROS CRÓNICOS. BRONQUITIS  
Y DEBILIDAD GENERAL.  
— DEVENTA EN PRINCIPALES FARMACIAS Y DROGUERIAS —  
DEPÓSITO: DR. BENEDICTO  
SAN BERNARDO, 41  
**MADRID**

REPARACIÓN DE  
**Máquinas**  
para coser  
para hacer gón e  
ros de punto  
y para escribir



Agujas y piezas para las máquinas de medias y de coser, de todas las marcas y de calidad superior.

Cintas, gomas, papel carbón para las máquinas de escribir. REPRESENTACION de las mejores marcas de máquinas alemanas para coser, bordar y escribir.  
GRAMÓFONOS Y DISCOS

**EMILIO HERRERO**  
JOAQUÍN COSTA, NÚM. 25 — TERUEL

Construcciones y decoración en piedra y marmol  
TRABAJOS PARA CEMENTERIOS

**JOAQUIN TOBAJAS**  
PASEC DEL EBRO—ZARAGOZA  
AUTOR DE LA CANTERÍA, TALLA Y ESCULTURA DE LA ESCALINATA DE TERUEL

CORSETERIA  
DE  
**Sebastián Navarro**  
Corsés elegantes :-: Corsés fuertes :-: Corsés de buen resultado  
Inmenso surtido en clases baratas.

ESPECIALIDAD EN LAS MEDIDAS.—Fajas ventrales para señora y caballero.  
Tirantes-peletillas.—Sosten-bustos y demás artículos.

MERCADO, 3 — TERUEL

**Disponible**

# “LA PROVINCIA,”

DIARIO INDEPENDIENTE

de información general y local

Conferencias telegráficas de última hora.

Se edita por la mañana.

Redacción y Administración:

D. Tomás Nougués, 27, bajo

Suscripción

En Teruel 2 pesetas al mes

Fuera 2'50 » »

Pídanse tarifas de precios de los anuncios